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Paktnm-majszter.
Kolozsvár, márc. 18.

Mi tűrés-tagadás : a Széli-kor­
mány hatalmának éltető gyökerét 
erősen, megcsípte a zord politikai 
helyzet dermesztő fagya. Az ellen­
zék a legnagyobb vehemenciával 
zúdítja viharait Széli Kálmán fe­
jére. Most már aztán nincs pardon ; 
vagy — vagy! . . . S ez nem kis 
mérvben aggasztja a korifeusokat, 
kik nem képesek maguknak meg­
magyarázni, hogy miért is olyan 
„elégedetlen elem" az a független­
ségi párt. íme az ellenzék a helyett, 
hogy az „elégedett elem" módjára 
vízilói szájtátással végig ásitgatná 
a czirkusz maximusz jeleneteit, a 
helyett hogy hálatelten csókjaival 
halmozná el a miniszterelnök ur 
kacsóit, mert nagyméltóságu — az 
az, hogy divatos kifejezést használ­
jak —: legmagasabb jóvoltából az 
ellenzéki mandátumok úgy meg­
szaporodhattak, a helyett, hogy ho­
zsannát kiáltana a jog, törvény és 
igazság legujabbkori Szt. György 
lovagjának, ki a jogtalanság, a tör­
vénytelenség és igazságtalanság 
Démonával vívott titáni harczban 
gyözelemteljesen villogtatta lánd­
zsáját, — a nép ügyét, a nemzet­
érdeket pártolja, az alkotmányt 
védi. „Micsoda tides punica azok 
odaát1' méltatlankodik a miniszter­
elnök, „jobban imponál nekik a 
nemzeti közérzület, a nép közvéle­
ménye, mint különös gonddal ne­
velt és ápolt szimentháli szakálom!1 ‘ 

Az ellenzék törhetetlen buz­
galommal, lankadatlan kitartással, 
fáradhatlan hévvel, növekvő kedv­
vel küzd és harcol a nemzeti jogok 

éi'clokck ólvónyesiGlíCléoÓÓJft. Krz 
a küzdelem olyan komoly, olyan 
energikus, hogy ebben valamelyik 
félnek el kell esnie. S hogy melyik 
lesz a vesztes a küzdőfelek közül ? 
Teljesen nyugodtak lehetünk; nem 
a függetlenségi párt. Régi példa- 
peszéd : Kinek Krisztus a barátja, 
nem kárhozik. A mely politikai 
párt háta mögött egy nemzet áll, 
mely párt elveit egy nemzet vallja, 
a mely párt jelszavát egy nemzet 
hirdeti, egy ország viszhangozza és 
a mely párt elérendő eszméi egy 
nemzet aspirációi, az a párt föltét­
lenül lefogja győzni azt a kormányt, 
a mely nem népszerű, a mely fity-

TÀBCA.
Akartam én . . .
Akartam én rólad

Szép költeményt Írni'.
„ Téged látlak, mikor

Bimbót látok nyilni,
Tündérálom csengő,

Bűbájos zenéje,
Berkek édes szavú

Kedves fülmiléje
Úgy vélem, hogy szólnak 

Dalversenyre kelve,
Hangodat ha hallom

Pajkosan enyelgve ..." 
*

S itt egy édes emlék
Varázslata alatt

Abbanhagytam dalom, 
Eldobtam lantomat’

Mert hogy rólad zengjen 
Méltónk! Hiú remény]

Rólad, ki magad vagy 
„A legszebb költeményt

Calico.

lit üzent Béla király ?
Irta : Palotás Fausztin.
,® mult század elején egy Her- 

nádfat nevű fiskális valami úrbéri per le- 
bonyohtasa végett huzamos ideig Szegeden 
tartózkodott. Hivatalos dolga sűrűn kiszó- 
litotta a tanyák közé. Megismerte annak 
becsű etes, romlatlan magyar népét ; meg­
bámulta, megszerette és hogy ezen érzel­
mének iegigazabb tanujelét adja, egy kö­
zönséges pásztor ember leányát elvette 
feleségül. 

tyet hány a nemzeti közérzületnek 
s melyre mindent inkább rá lehet 
fogni, mint azt, hogy magyar és 
nemzeti.

Nagyon jól tudja ezt a kabinet 
bölcs feje. Óh ! jól ismeri ő a hely­
zet válságos voltát. Tudja ő, hogy 
itt vannak a zimankós, kritikus 
napok. Finom szagló szerve már 
messziről érzi a vérszagot ; irtózta- 
tóan közel van nyakához a kés. 
Természetes hát, ha ily körülmé­
nyek között kibúvót, egérutat ke­
res és készebb egyezséget, paktumot 
kötni, mintsem hogy hatalmának 
vége legyen ; természetes hát, ha 
fogasra akasztja az elegáns kabátot 
a kormányelnök ur és felvesz egy 
kopottabbat. Ez illik a kéregetés­
hez. Fregoli művészetével változik 
át a „legfelsőbb akarat", „óhaj“-já, 
az előbb még vérengző fenevad, 
kezes báránynyá.

A jog, törvény és igazság ér­
demében való kormányzás gondai 
okozta ránczok eltűnnek az állam- 
férfiúi homlokról, a Bismarck szi­
gorú vonásokat oly kellemes, be­
hízelgő mosoly váltja lel, mint egy 
bakfisé ; az előbb még dühöngő 
Bórából enyhe zefir lesz s az állam- 
férfiú geseft után futó handlé. A 
kormányelnök megrázkodik és a 
tündérmesék hősének varázsával 
változik át Széli Kálmán miniszter­
elnök paktummajszterré, a paktu­
mok nagy mesterévé.

A válságos helyzetből úgy akart 
kibontakozni a miniszterelnök, hogy 
a katonai javaslat ellenértékéül 
rekompenzácziós ajánlatokat tett 
az ellenzéknek, ha jogos harczával 
fölhagy. Azonban az ellenzék ki­
mondta, hogy a paktum politiká­
nak 01 agyszer nix dajcs. Éhez az 
erélyes föllépéshez most még az 
indemniti határának letelte járul, 
melynek meghosszabbítása alkot­
mányos utón, mindaddig, mig az 
ujonczlétszám-emelő javaslat napi­
renden van, a mig az ellenzék 
nemzeti funkczióját lelkiismerettel 
teljesíti, gondolni sem lehet. Az ily 
módon tűz és viz közé szorult 
miniszterelnök kénytelen volt el­
vetni az utolsó koczkát s a paktum- 
majszter kényszerítve lett legna­
gyobb tehetségével és művészetével 
paktálni. S ez utolsó koczkára a 
választási törvény reformja van 
vésve. Valóban ez becses Ígéret.

A szegedi föld ma sem eladó ; akkor 
még kevésbé volt az. Csak hosszú fárado­
zás után sikerült a parasztok közé sülyedt 
fiskális urnák alig tiz holdas tanyaföldet 
busás áron a körmei közé kaparitani. Szép 
tornácos házat építtetett ! Itt élt visszavo­
nultan. A világ elfeledte, de ő sem törő­
dött a világgal, mig végre meghasonlott 
lelke elérte, mire vágyott : az örök pi­
henést. ...

Egyetlen fia, Domokos már teljesen 
elparasztosodott, csak okos szeme és rend­
kívül értelmes arca árulta el a nemes faj 
jellegét. No meg némileg a gondolkodása 
is. Minden alkalommal, még a pásztorfo­
gadásnál is előhozakodott családja régiségé­
vel, nagy hírével. Ez az egyedüli érin­
tetlen büszkesége. Büszke volna ö a va­
gyonára is, de hát a csafád anyai ágá 
nak megalapítója alaposan elvágta ennek 
az útját: három zsákos földnél, meg a tor­
nácos, repedezett épületnél nem hagyván 
rá egyebet, ö aztán a határcsősz famíliá­
jába házasodott. Miért legyen e tekintetben 
is különb az apjánál.

Már a hatvan év felé járt, midőn a 
városi földek bérbeadásánál egy kisebb bér­
letre akarván szert tenni, kérvénye mellé 
egy gyanús hitelű okiratot csatolt, mely 
szerint ükapjának még ükebb őse a sajói 
ütközetből menekülő Béla királynak oda 
kölcsönözte a lovát s azon menekült meg 
a kutyafejü tatárok elől.

Ősi címerében azért ágaskodik egy 
szárnyas paripa az ég felé.

Égbekiáltó haragra lobbant a jó em­
ber, midőn az árverező bizottság az ő in­
dokait nem respektálta, hogy ezen ritka 
életmentés révén, joga volna némi szegedi 
haszonbéres földhöz. Pénz, kaució kell a 
folyamodvány mellé, — mondta az ala­
csony gondolkozásu bizottság, nem pedig 
elsárgult nemesi oklevél....

Fia, Botond már merészebb gondol­
kozásu. Ki nem állhatja a földműves ne­
héz munkáját, ő ugyan soha nem fogja meg 
az ekeszarvát, mert a katonaságnál elsajá­
tította a mészáros mesterséget. Megnősült 

Egy évre haladék nélkül meg kel­
lene szavazni a katonai javaslatot, 
ha ennek fejében egy a néppel szer­
vileg összefüggő demokratikus par­
lamentet kaphatnánk. Nagyon indo­
kolt hát az ellenzék gondolkodása 
e kérdés fölött. Hiszen az utolsó 
koczka ígérete megvalósulva tényle­
gessé tenné papirmalaszt alkotmá­
nyunkat. De hát mitévő legyen 
most már a paktum-majszter ez 
ajánlatával szembún az ellenzék ?

Sokkal könnyebb e kérdésekre 
az érdemleges válasz, mint a mi­
lyennek eleinte látszik. Mindössze 
csak két dologgal kell tisztában 
lenni erre nézve. Először Széli Kál­
mán programjával, melyet, midőn 
a kormány-gyeplőt kezébe vette, 
fejtett ki ; másodszor azzal a ha­
tással, melyet a rekompenzáció fe­
jében ígért választási törvény re­
formja, ha az a magyar nemzeti 
állam és az egységes demokrácia 
érdekei szempontjából volna meg­
alkotva, idézne elő. Az előbbire vo­
natkozólag elegendőnek tartjuk 
megjegyezni, hogy a választási tör­
vény revíziója a kormányelnök pro­
gramjába fel volt véve. Tehát a mi­
niszterelnök egy jóval előbb tett 
Ígéretét, az ország színe előtt vál­
lalt fogadalmát, melynek megtar­
tására a morál egész súlyával kö­
telezett, most értékesíteni akarja, 
vásárra vitte. A választási törvény 
reformja hatását illetőleg kétségte­
len, hogy a mostan népszerűtlen 
törvényhozás, a legnépszerűbb de­
mokratikus alapon szervezett testü­
letté válna, melyben a többséget 
nem alkotná a mai szabadelvű párt, 
mert egy, a nemzeti erő és hata­
lom által alakított független parla­
mentben egy ilyen párt uralma 
abszurdum és kizárt dolog.

Mi sem természetesebb tehát, 
mint az, hogy a kormány és az őt 
támogató párt nem fogja készakarva 
saját magának megásni a sírját, 
melyből számára nem léteznék föl- 
támadás. Pedig a választói jog ki­
terjesztésével (nem is beszélve az 
általános választói jogról) a válasz­
tókerületek arányos beosztásával, a 
titkos szavazás behozatalával ezt 
tenné. Éppen ezért nincs mit hinni 
a paktum-majszternek és éppen ez­
ért az ellenzéknek nem szabad el- 
állani az obstrukciótól pillanatra 
sem. Még akkor sem, ha ilyen gyé­

apja módjára. Kapott a feleségével egy 
vityilíót, meg kétszáz forintot. A pénzen 
mészárszéket nyitott, ott, hol legélénkebb a 
tanyai kocsiközlekedés s minthogy hébe- 
hóba egy szelet pecsenyének valót csupa 
fiúi vonzalomból átküld az öreg üres kony­
hájára : hát úgy nagyjában él vala köztük 
a békesség....

Történetünk idején még aranykorát 
élte a kis lutri. Az öreg Domokost némi 
vérfrissítő kedv szállván meg, eladta a ku­
korica termést, (három vékányi volt az 
egész) s a mesés vételárt a nagy korcsmá­
ban vígan elmulatta. Mert bort ivott, sokat: 
rózsás álmok környékezték. Például: egy 
csudaszép szűz jelent meg előtte hófehér 
ruhában, mely lehelletszerüleg födte be ter­
metét. Piciny jobbjában ezüst lapot tartott 
s azon szinaranyból a hármas szám ra­
gyogott.

Béla király megmentőjéuek büszke 
sarja, mint mindig, úgy most is a saját 
eszétől kért tanácsot. Hiszen ez világos Út­
mutatás a jövőre nézve. Az álom angyala 
azért mutatta e számot, hogy tegye a lut­
riba, bizonyára nyerni fog; kezdetben nem 
sokat, de már ez is észbontó szerencse rá­
nézve. Szentül hiszi, hogy ez még csak a 
kezdetnek a kezdete: ismét meg fog előtte 
jelenni az égi látomány — két számmal, 
később hárommal, vagy ha tetszik — öt­
tel.... Oh! az egek bölcs rendelése ez: 
kárpótlásul az elmaradt haszonbéres föl­
dekért.

Összes kincsét, vagy öt forintot föl 
tette a hármas számra. És ime: nyert vagy 
százhúsz forintot.

Szörnyű baj keletkezett ebből I A sze­
rencse elbizakodottá tette, teljesen kiforgatta 
valójából az öreget. Eddig is valami külö­
nös istenteremtményének képzelte magát, 
most pedig fejébe vette, hogy öt magasztos 
hivatásra szemelték ki az öregek: felújítani 
a család régi fényét, nagyságát, mintegy 
isteni elismerésül a királymentés nemes 
tettének....

Kevélyen rontott be Botond fiához, 
ki éppen húst mért és vágott a vevőinek. 

mántport hintenek is szemébe. Csak 
por az, ha gyémánté is ; csak por­
hintés az, ha nagyot mondó Ígé­
ret is.

Hiszen ezek az Ígéretek csak 
olyan vakulj magyar, ne láss tót 
beszédek. Lépre csaló étek és nem 
egyéb. A ki ismeri Széli Kálmán 
zsákban macskát áruló politikáját, 
az ő sokat beszélő, de semmit nem 
mondó lagymatag, lágymeleg ter­
mészetét, egyéniségét, a ki tudja, 
hogy ez az ember sportszerüleg 
paktál mindenkivel, hogy az előbb 
még legerősebben vallott meggyő­
ződéséből is kész 60%-ot engedni, 
ha hatalmi érdeke igy kívánja, aki 
tudja, hogy az udvartól függő kor­
mányok existenciája a választási 
törvény helyes, korszerű és ideális 
reformjának megvalósításától függ, 
végül: a ki tudja, hogy a kormány 
mindig elrejtőzik,valahányszor olyat 
kellene megvalósítania, a mi a ma­
gyar faj nemzeti fellegének köve­
telménye s a ki emlékszik a kor­
mányelnök azon kijelentésére, hogy 
őt nem kötelezi a nemzeti közér­
zület, az nem fog felülni a kormány 
képmutatásának és a paktum majsz- 
ter cselvetéseinek.

A függetlenségi párt, melyet a 
mostani parlamenti vitában való­
ságos glória vesz körül, ne enged­
jen talpalattnyit sem hódított 
terrénumából. Gondoljon arra, hogy 
háta mögött a magyar nép milliói 
állanak s hogy az ő küzdelme egy 
nemzet harca, melynek óhaját, aka­
ratát most ő tolmácsolja. A világ 
előtt kötelezve vagyunk lemosni 
azt a sarat, melyet az osztrák per­
fidia, ennek a parazita népnek 
csúnya eljárása ránk kent. Félszá­
zad néz a függetlenségi pártra s 
hisszük, hogy tudni fogja köteles­
ségét. — Most nem lehet alkudozni, 
nem lehet paktálni. Úgy is hazug 
minden Ígéret. Rántsa le az ellen­
zék, a paktumokkal, mézes szavak­
kal, mázos ajánlatokkal közelítő 
miniszterelnökről a paktum majszter 
álarcát, — melyet úgyis csak azért 
vett föl, mert szorul a kapca. Súgja 
csak fülébe : Ismerlek szép Maszk !

V. M.

— Csak olyan bolond voltál, mint 
én. Kiabált villogó szemekkel. Buta paraszt 
famíliához sülyedtél. Nincs gyermeked .... 
jaj! ha kihal veled a Hernádfai név. Pedig 
álmomban Béla király azt üzente, hogy 
áldottak lesznek maradékaink. Te lész az 
oka, ha ez be nem teljesül. Átkom legyen 
a szemfedőd!

Elfordult és ment. Botond afféle he­
ves mészáros vér egy pillanatra azon gon­
dolkozott, ne hajtsa-e a keze ügyében lévő 
bárdot az öreg nyakszirtje felé.... de 
aztán lehanyatlott a karja és lenyelte a ke­
serűséget is.

Istenem I Zugolódhat-e azért, hogy a 
családi szentélyből, a szeretet, boldogságnak 
eme kicsiny, de édes fészkéből a legszebb 
butor darab, a bölcső hiányzik.

Felesége mellette termett, hogy sze­
líden csititsa. Es ott a vevők szemeláttára, 
formás karjaival átölelte az ura nyakát és 
ílelszintől duzzadó arcát a vállára hajtva, 
súgta neki:

— Ne haragudj apádra. Mióta a lut­
rin nyert, azt a kis józanságát is elveszí­
tette. Mennyi fura dolgot cselekszik.... 
Nem bir vele senki.

Domokos az első nyereségének csak­
hamar a nyakára hágott. A hogy ment, 
úgy jön gondolta hetykén. Ivott megint pi­
ros bort sokat, tüzeset, melytől százszor is 
elnyomta az édesebbnél édesebb álom, de 
a várvavárt fehér ruhás szűz nem jelent 
meg előtte többé soha.

Egyideig türelmesen várt, remélt. Só­
hajtott, dörmögött, majd pedig változatosság 
okáért imádkozott, végül káromkodott. Mind 
hiába: elmaradt az égi látomány! A renyhe 
élet csakhamar elvitte a kis vagyont, sze­
gényes butorzatu szobájánál nem maradt 
egyebe. Akkor aztán iszonyú álkozódásba 
tört ki fia, menye ellen s öntudatának 
utolsó támasza is megingott.

De egyszerre csak mintha visszatért 
volna öntudata, józanul mérlegelte : mi le­
het az oka rettenetes csalódásának ! Meg 
van.... tudja már.... Igaz indok nélkül

Botrány a Gotterhalte miatt.
Lefoglalt színházi kosztümök.

Kolozsvár, márc. 17.
A katonai javaslatok nyomában fa­

kadt országos megbotránkozás és az egész 
nemzet közvéleményének tiltakozó szava 
módfelett bosszanthatja a „gutgesint" hada t 
mert ime ma már olyan eszközökkel akar-, 
nak bosszút állani, mely páratlan a bot­
rányok történetében.

Arról van ugyanis szó, hogy a Ma­
gyar Színház néhány nappal ezelőtt Móréi 
Adolfnak „Gotterhalte" cimü darabját szin- 
rehozta. A darab hazafias hangja a milyen 
jóleső érzést keltett a közönség körében, 
annyira fájdalmasan hatott katonai kö­
rökben.

A gyűlölt. „Gotterhalte" ellen lelkesen 
tüntetett az ifjúság és ennek hangjától hi­
deg futott végig az osztrák hadfiakon.

Meg kellett hát akadályozni a további 
tüntetést, a mi hamarjában meg is történt, 
a mint az alábbiakból kitűnik.

Tegnapelőtt este, kevéssel az előadás 
után Tóth Lajos rendőrkapitány Majsay 
fogalmazóval és több detektivvel megjelent 
a Magyar Színházban. Leszkay Andrást ke­
resték fel, a színház igazgatóját.

A rendőrkapitány fölszólította Lesz- 
kayt, hogy adja elő a Gotterhalte-ban hasz­
nált egyenruhát.

— Van végzése a kapitány urnák, a 
mi erre a kívánságra fölhatalmazza — kér­
dezte Leszkay.

— Ha szükségét látom, hogy fölmu­
tassam, meg fogom mutatni. Egyelőre csak 
látni óhajtom a ruhákat. Hivatalból tett 
följelentés alapján a rendőrség vizsgálatot 
indított ismeretlen tettesek ellen, a kiket lo­
pás és orgazdaság vádja terhel. Ezért kívá­
nom a ruhákat megnézni.

Leszkay a rendőrkapitány kérését meg­
tagadta, Tóth Lajos erre figyelmeztette őt, 
hogy, ha nem engedelmeskedik, karhatalom­
mal fogja kötelességét teljesíteni.

Leszkay András nehány percznyiidőt 
kért a rendőrkapitánytól, hogy közben jogi 
képviseletéről gondoskodhassék. Menten el 
is küldött Sarabás Béla országgyűlési kép­
viselőért, de nem találták meg. Erre Eötvös 
Károlyt kerestette, a ki aztán Vázsonyi 
Vilmos országgyűlési képviselőt és dr. Perl 
Soma ügyvédet kérte meg, hogy helyette el­
menjenek a színházba. Velük mentőd! ország­
gyűlési képviselő is.

Jelenlétükben Leszkatj András igaz­
gató előadta a kívánt egyenruhákat s kö­
zölte a rendőrkapitánynyal, hogy az egyen­
ruhákat, mint kiselejtezett honvéd-egyen­
ruhát a Lu her-utcában levő Hecht testvérek 
cégnél vásárolta. — Tizenegy koronát adott 
darabjáért. A Hecht czég húsz esztendeje 
foglalkozik kiselejtezett katonai ruhák vé­
telével és eladásával és még mielőtt Leszkay 
a Magyar Színház igazgatását átvette, már 
akkor is Hechték szállították a színháznak 

megátkozta egyetlen gyermekét. Az apai 
szív kérgét tartotta fia elé jövője tükre 
gyanánt. Meggondolatlanul hadat üzent a 
legszentebb érzésnek, mely most lázong, 
jogát követeli, különben őiületbe taszítja 
hitvány burokját....

Mindenéből kifosztva, megszégyenülve 
bóbiskált fia a vajszínű Botond előtt.

— Ne bocsássatok meg, csak álmod­
jatok Béla királyról, aranyos számokról. A 
ti álmatok is szenytélén: annak révén még 
gazdag, boldog lehetek.

Várhatta az öreg a fia, vagy a menye 
álmát. Hogy vígak, megelégedettek, boldo­
gok, egyebet nem tud felőlük. Fiatalok, erő­
sek, egészségesek, mosolyogva dolgoznak, 
türelemmel végzik a napi munkát s meleg 
szeretettel enyhítik életük küzdelmeit. Sze­
mükben jókedv, öröm, sziveik nyíltak, elé- 
gültség honol bennük, mint nemes érc a 
bánya mélyében.

Pár hónap telt el igy. Az öreg feküdt, 
kelt s ha Botondné könyörületből nem 
gondoskodik róla, bizonyára éhen hal. Tel­
jesen meg volt törve, naponta fogyott az 
életerő.

Egy délután mégis jobban érezte ma­
gát. Kivánszorgott a kapu elé, hogy a na­
pon sütkérezzék.

Egyszer csak a fia, Botond rohant 
hozzá s örömkiáltással, igaz szeretettel a 
nyakába borult.

— Apám.... édes apám.... Üzent 
a Béla király. Egy kis aranyos poronty, az 
én fiam hozta meg egy órával előbb az 
üzenetét. Milyen erős, vaskos kölyök. Do­
mokos lesz a neve.... s máris a hármas 
számot gögicséli. Nemrégen még ketten 
voltunk, én meg a feleségem.... most 
már hárman vagyunk.... ez az igazi nye­
reség ! Egy uj Hernádfai 1

Felemelte apját a küszöbről.
— Nyertünk ! Rikoltott Domokos csil­

logó szemekkel. És öreg legény létére 
sírva fakadt.
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a szükséges egyenruhákat. Leszkay a rend­
őrkapitánynak nyomban be is bizonyította, 
hogy az egyenruhák kiselejtezettek. Meg­
mutatta ugyanis az egyenruhákat, a melyek­
nek minden darabját a katonai hatóság a 
kiselejtezés jeléül átlyukasztott. Sót annyira 
átlyukasztották a ruhákat, hogy a színház­
nak a lyukak befoltozása egy heti munká­
jába került.

Tóth rendőrkapitány most fölmutatta 
a végzést, a mely meghagyja neki, hogy a 
hivatalos följelentés alapján megindult bűn­
vizsgálat folyamán előkerülő egyenruhákat 
bűnjelekként foglalja le.

A lefoglalás aktusa ezzel megkezdő­
dött. A detektívek negyven egyenruhát, ti­
zenhárom csákót és húsz attilát vettek ma­
gukhoz, hogy beszállíthassák azokat a fő­
kapitányságra.

Mielőtt a ruhákat elvitték, Zoltán Jenő 
igazgató megkérte Tóth rendőrkapitányt, 
engedje meg, hogy a lefoglalt darabokra a 
Magyar Színház pecsétjét ráüthesse, mert 
nem szeretné, ha a ruhákat netán elcserél­
nék. Az eljáró rendőrkapitány Zoltán igaz­
gató kívánságát a leghatározottabban vissza- 
ntasitotta.

Leszkay jogi képviselője, dr, Vázsonyi 
Vilmos még a helyszínen tiltakozását jelen­
tette be a lefoglalás ellen. A bűnvádi per­
rendtartásra hivatkozott, a mely a rendőr­
ségnek csak elhalaszthatatlan sürgősség ese­
tén engedi meg a házkutatást, motozást, 
lefoglalást. S azt pedig a színház igazgató­
ságával szemben igazolni nem képes a rend­
őrség.

Közölte a rendőrkapitánynyal azt is, 
hogy az eset miatt a képviselöházban meg­
interpellálja a miniszterelnököt. De a rend­
őrkapitány hivatkozott a parancsára s elvi­
tette a holmit.

Leszkay, a ki a ruhák lefoglalása kö­
vetkeztében kénytelen volt a színház műso­
rát megváltoztatni, kártérítési port indit a 
rendőrség ellen.

Mialatt a rendőrkapitány Leszkayval 
tárgyalt, az egyik detektív — hir szerint — 
elmondotta, hogy az elmúlt estén a belügy­
minisztériumban teljesített szolgálatot s hogy 
az egyenruhák lefoglalását itt — a belügy­
minisztériumban — rendelték el.

Ugyancsak tegnap este terjedt el a hire 
annak is, hogy a hadtestparancsnok a na­
pokban titkos rendeletet bocsátott ki s eb­
ben a legszigorúbban meghagyta a hadsereg 
tisztjeinek és a legénységnek, hogy a Gotter- 
haltét ne nézzék meg.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház ülése.
Budapest, március 17.

Ma megint deputációs nap van, attól ké­
sik az ülés. Apponyi a delegációs terem kö­
rül forgolódik, ott várta a szentesieket, a 
folyosón Dániel Gábor és Tallián Béla al­
kudoznak, hogy melyikük nézzen szembe az 
obstrnkcióval, a melynek egyelőre egyetlen 
képviselője sincsen a terembe. Végre is az 
előbbire esik sorshúzás utján a választás. 
Megolvassák a jelenlevőket, báró Podma- 
niczkyvel együtt negyvenen vannak, a mi 
nagy meglepetést keit a mamelukok tábo­
rában. Legalább meglehet nyitni az ülést. 
Dániel Gábor harsány hangon ki is jelenti: 
az ülést ezennel megnyitom. A jegyző el­
morzsolja a maga jegyzőkönyvét, mert azt 
más senki sem hallja. Megint egy sor peti- 
czió, aztán néhány bejelentés, végre megin­
dul a vita a maga széles medrében.

A katonai javaslatok.
Sturmann György : Tudomására kell 

adni mindazoknak, a kiket illet, hogy a ma­
gyar nemzet még él, még bízik. Ez a vita 
is azt bizonyítja és ezt is célozza. A vidéki 
küldöttségek, melyek nap-nap után megje­
lennek a Ház igen tisztelt elnökénél, szintén 
igazolják, hogy mi még remélünk. Az igaz, 
hogy a honvédelmi miniszter azt mondta 
ezekre a kérvényekre, hogy azok megren­
delésre készülnek; még ha úgy volna is, 
nagy erkölcsi erő rejtenék bennük, amit nem 
lehet figyelmen kívül hagyni. Miért erő­
szakolja a kormány ezeket a javaslatokat, 
amikre nincsen semmi szükség. A kormány 
erőszakkal akarja keresztül hajtani a tör­
vényjavaslatot, azért enged annyi időt, azt 
hiszi, mégis csak megtör bennünket. (Föl­
kiáltások: nem sikerül nekik.) Nem lehetne 
várni ezekkel az újoncokkal addig, mig a 
véderőtörvény revízióját napirendre tűzik ? 
A bécsi katonai körök erőpróbája ez a ja­
vaslat. Azt hiszik, velünk már minden le­
hetséges. Rosszul hiszik. Ezeket a javasla­
tokat nem fogadhatja el, mert az ország 
anyagi helyzetét nem tartja azokkal arány­
ban állóknak, a jövőt «léggé biztatónak, 
gazdasági erőforrásainkat biztatóknak. (He­
lyeslés.) Az összes feliratokból, az összes 
kérvényekből, melyek a Ház elé kerültek, 
ezeket olvassa ki. Miért mégis a többség 
nagy lelkesedése a javaslatokért ? Vagy 
odaát nincsenek tisztában az ország álla­
potával ? Megengedi, hogy az ország rövi- 
debb időre elbírja a terheket; de lehet-e 
az erőket a végsőig megfeszíteni egy ilyen 
törvény érdekében. A magyar állam kiépí­
tése is pénzt igényel és ha van pénzünk, 
fordítsuk arra, nem pedig a közös hadse­
regnek minden áron való erősítésére. Köz­
igazgatásunk javításra szorul, közegészség­
ügyünkről jobb nem beszélni, annyira bot­
rányos állapotban van. Ha javítani akarunk, 
javítsunk itten. A nemzetiségi vidéken is 
sok a tennivaló, ha tenni akarunk, (ügy 
van 1 a szélsőbaloldalon.)

5turmann : A nemzetnek a legkis- 
sebb áldozatot nem szabad meghozni egy 
ilyen intézmény részére, (ügy van a szél­
sőbalon.) A javaslatot nem fogadja el, ha­
nem határozati javaslatot nyújt be. (He- 
yeslés a balon és szélsőbalon.)

Kubik Béla : Szünetet kérünk. 
Elnök : Még nem adhat.
Kubik Béla: Akkor olvassák fel a 

határozati javaslatot.
Elnök : Elrendeli azt. (Jegyző olvas.) 
Beöthy Ákos: Csak lassan. Értel­

mesen.
Kaas Ivor báró : Beterjeszti határo­

zati javaslatát, mely szerint kétéves szolgá­
lati időt a békelétszámnak törvényben való 
megállapítását 10 pontban foglalja össze 
kívánságait a hadsereggel szemben. Határo­
zati javaslatát saját nevében nyújtja be rö­
videsen indokolva azt. A néppárt 0 felsége 
legkissebb ellenzéke, 167-es alapon áll és 
monarchikus még pedig azért, mert ez a 
leghelyesebb alkotmányos forma. Ausztriá­
nak a magyar hadseregbe nincs beleszólási 
joga. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) A véd­
erőre vonatkozó törvényjavaslattal esak a 
magyar miniszterek jöhetnek ide. — így 
áll ez a magyar alkotmány alapján 
Bolgárral szemben állítja, hogy a katonai 
nevelésben még nagyon távol vagyunk attól, 
a mit erre jogaink biztosítanának. A kato­
nai iskolák előadásaiból felolvas részleteket, 
melyek szerint Magyarország történelmét 
elferdítik Ausztria javára. A jobboldal eddigi 
felszólalásai négy kategóriába osztódnak. 
Először a külpolitikai viszonyok, másodszor 
a hadsereg belső szervezetének szüksége 
kívánja a javaslatot, harmadszor a javaslat 
nem von maga után nagy terhet, negyed­
szer ezért a javaslatokért nemzeti óhajok 
teljesittetnek. Ezekkel akar foglalkozni. Az 
első ponthoz szólva, ő is barátja a nagy­
hatalmi állásnak, ámde mi nem lehetünk 
támadó nagyhatalom, mert viszonyaink ezt 
nem engedik meg.

Beöthy Ákos : ügy van !
Báró Kaas Ivor : Kitünteti országunk 

viszonyát a többi hatalmakéhoz. Oroszor­
szággal soha semmi bajunk nem volts nem 
Ugrón volt az első, aki Oroszország barát­
ságát kereste, hanem Andrássy Gyula gróf. 
De attól nem kell tartanunk, hogy Orosz­
ország európai hódításokat tervezne. Mert 
ennek az ellenkezőjét jelentette ki Orosz­
ország. Szóló a magyar faj politikai súly­
pontjából nem akarta az ország határát át­
lépni. Ha magyar nagyhatalmi politikát 
szomjazunk, kérdi Kállay 6 év alatt ér­
vényt tudott-e annak szerezni bármi utón 
is. Ott van Dalmácia. Az ottani nép köve­
telte Magyarországhoz csatolását.

Rakovszky István : Föl is lázad­
tak ezért.

Báró Kaas Ivor : Ha ott nem tud­
tunk nagyhatalmi politikát csinálni, mint 
Dalmáczia, amely szerves kapcsolatban van 
velünk, hol akarunk hát a nagyhatalmi 
állásnak érvényt szerezni? (Zajos helyeslés.) 
Szünetet kér.

Elnök : Az ülést 10 percre fel­
függeszti.

Tíz perc szünet.
Báró Kaas Ivor kibeszélte az ülést, 

melyet az elnök 3 óra felé berekesztett.

Mit tárgyal a város?
Kolozsvár, március 17.

Kolozsvár szab. kir. város törvény­
hatósága e hó 20-án (pénteken) d. u. 3 
órakor és esetleg folytatólagosan a reákö­
vetkező köznapokon a városháza nagyter­
mében tartja rendes közgyűlését, melynek 
tárgysorozata a következő :

1. Belügyminiszteri leiratok : a) Az 
1903. évi költségvetési előirányzat jóváha­
gyása tárgyában, — b) a törvényhatósági 
bizottsági tagok számának újból leendő 
megállapítása tárgyában, — c) a Karolina 
kórházban tett városi alapítvány visszakö • 
vetelése tárgyában, a szakbizottságok javas­
latával együtt, d) A vásárvámdijszabályzat 
jóváhagyása iránt, e) A Szenl-György-szo- 
bor javára megszavazott segélyösszeg tár­
gyában.

2. Kereskedelemügyi miniszteri leirat, 
m. kir. utmesteri iskolák felállítása tárgyá­
ban, a szakbizottságok javaslatával.

3. Budapest székesfőváros átirata az 
állami tanítók fizetéseinek rendezése tár­
gyában .

4. Győr szab. kir. város átirata a 
párbaj intézményének kiirtása tárgyában.

5. Pozsony szab. kir. város átirata az 
egyesülési és gyülekezési jog törvényhozási 
rendezése tárgyában, a szakbizottságok ja­
vaslataival együtt, b) A városi árvaszék 
jelentése az árvák és gondnokoltak pénzé­
nek elhelyezése tárgyában.

6. Tanácsi előterjesztések : a) A vil­
lanyvilágításra kiirt pályázat eredménye 
tárgyában, b) A város közigazgatási hiva­
talának megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentése tárgyában, — c) a tüdővész elleni 
védekezés iránt leendő intézkedések tárgyá­
ban, az egészségügyi bizottság javaslatával, — 
d) a rendőri bejelentési hivatal szervezése 
tárgyában, — e) a szervezeti szabályrende­
let 73. §-ának módosítása, — f) a mérték­
hitelesítői és a közvilágítási ellenőri állás 
megfelelőbb szervezése iránt, — g) a gyógy­
szertárak engedélyezése, átruházása és át­
irata esetén szedendő dijak tárgyában alko­
tandó szabályrendelet iránt, — h) a szász- 
fenesi vízvezeték gyüjtő-területének bekerí­
tése tárgyában, •— i) a közvágóhidak alatti 
hulla megsemmisítő és értékesítő készülék 
felállítása iránt, — k) a Sétatér-utcai híd 
kijavítása tárgyában, — 1) a városi m. kir. 
állatorvos napidij és útiköltség követelésé­
nek megállapítása tárgyában, — m) a 
Libuczgáti-utcza rendezése tárgyában, — 
n) a mértékhitelesitési hivatal áthelyezésé­
vel felmerült költségek fedezése iránt, — 
o) a város marhái számára szükséges pót- 
széna árának fedezése iránt, a szakbizottsá­
gok javaslataival együtt, — p) a Kőkert- 
utczai régi víztartó épületének és telkének 
eladása tárgyában, névszerinti szavazással 
és általános többséggel, — q) Kovács Mik­
lós alszámvevő ideiglenes nyugdíjazása iránt, 

a nyugdíjalapokat ellenőrző bizottság javas­
latával, — r) Az útalap 1902. évi, — s) a 
járda-díjalap 1902. évi, — t) az 1902. évi 
szegdij, — u) a kutyaadó 1902. éri, — v) 
az 1902. évi végrehajtási díjasról szóló 
számadások megvizsgálása tárgyában.

7. Kérések : a) Rozsnyó r. t. város­
tól, Andrássy Dénesné grófné emlékére 
felállítandó emlékműre adomány iránt, — 
b) Szamosfalva községtől, hetivásár tartási 
jog elismerése iránt, c) a kolozsvári zene- 
konzervatoriumtól a vigadó díjtalan áten­
gedése iránt, d) Betegh Bálinttól, a Kereszt­
utca szabályozása iránt, e) Legmann Gyu­
lától, építési irányvonal megállapítása tár­
gyában, f) Fikker Lajos házipénztári szám- 
tiszttől, 200 kor. működési pótlék meg­
szavazása iránt, g) Borosé Ida óvónőtől, 
rendkívüli fizetési előleg engedélyezése iránt, 
h) Hrasch Jánostól, sáncoldali háza kijaví­
tása, esetleg kisajátítása iránt, i) Vacska 
Károlytól, kocsiszín építésére engedély iránt, 
k) Zatler és Danczinger vállalkozóktól, óva­
dékuk felerészének kiadatása tárgyában, 1) 
Özv. Simon Ferencznétői, bérösszeg elenge­
dése iránt, m) Özv. Beteg Gáborné, volt 
lovasrendőr özvegyének kegydij megszava­
zása iránt, n) Özv. Feszt Józsefné, volt v. 
írnok özvegyének, fia részére nevelési járu­
lék megszavazása iránt, a szakbizottságok 
javaslataival együtt, o) Tisztviselőktől sza­
badságidő engedélyezése iránt, p) Tisztvise­
lőktől rendkívüli fizetési előleg engedélyezése 
iránt, q) Pál Albertné bába oklevelének ki­
hirdetése.

â bilaki lótelep veszedelme.
Kolozsvár, márc. 17.

Erdély legnagyobb lótenyésztő helyét 
komoly veszedelem érte, melyet ha rövide­
sen nem igyekeznek elhárítani, úgy a ma­
gyar államnak nagyon tekintélyes vagyona 
megy veszendőbe.

Arról értesülünk ugyanis, hogy a bilaki 
lótenyésztő-telepen kiütött a takonykór.

Tizennégy nappal ezelőtt lépett fel a 
járvány és már eddig is nehány száz ál­
dozata van.

A betegség felléptének ideje óta na­
ponkint 20—30, sőt 50 lovat is agyonlőttek, 
hogy a járvány továbbterjedését megaka­
dályozzák.

Ezenkívül barakkokat állítottak fel, 
hogy az egészséges lovakat a betegektől 
kellőkép elkülönítsék.

Mindez intézkedések azonban alig hoz­
nak kellő eredményt. A telepet a végpusz­
tulás veszélye fenyegeti, sőt — mint érte­
sülünk — ma már arra gondolnak, hogy 
az egész telepet felégetik.

A veszélyről a parancsnok értesítette 
felettes hatóságát és azóta állandóan folyik 
a futkosás Budapest és Bilak között, de a 
járványt mindezideig még nem sikerült meg­
gátolni.

A milliónyi értékű lóállomány odavész 
és a bilaki telep, Erdély legnagyobb lóte­
nyésztő telepe örökre megsemmisül.

A járvány keletkezésének okáról kü­
lönböző verziók keringenek, melyeket azon­
ban e pillanatban nincs alkalmunk ellen­
őrizni. Beszélik, hogy lókereskedőktöl vásá­
rolt beteg lovak terjesztették el a járványt. 
A vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy e 
hir mennyiben felel meg a valóságnak. Any- 
nyi bizonyos, hogy a bilaki telep pusz­
tulása érzékenyen hat az erdélyi részek egész 
lótenyésztésére és a kormánynak minden 
erejével törekednie kell e veszedelmet mi­
nél előbb elhárítani.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 18.

Március tizenötödikének ün­
neplése.

Még mindig kapjuk a híreket a sza­
badság napjának megünnepléséről. E hírek 
mind azt bizonyítják, hogy nemcsak a tőzs- 
gyökeres magyar községekben, de még a 
nemzetiségi vidékeken is hazafias lelkese­
déssel ünnepelték meg a szabadság napját. 
Tudósításaink a következők :

(Az ág. hitv. ev. egyház ün­
nepe.) A helybeli ág. hitv. ev. egyház az 
idén is — úgy a templomban, valamint az 
iskolában hazafias buzgalommal ünnepelte 
március 15-ét. Reggel 10 órakor zugó ha­
rangszó hívta a buzgó híveket a gyüleke­
zet Kossuth Lajos-utcai díszes templomába, 
ahol áhitatos énekkel zengtek az Urnák 
dicséretet énekelve: „Népek hatalmas Is­
tene...." cimü gyönyörű éneket. Felhang­
zik az ének utolsó akkordja s a hívők 
ajkáról fohászként száll az egek urához : 
.....Oh Isten, áldd e nemzeteti" midőn a 
virágzó egyházközség ékesszavu lelki pász­
tora, Gratz Mór evang. lelkész lépett a 
szószékre és mély tudással, érző szívvel és 
hazafias lelkesedéssel tartotta ünnepi be­
szédét. Istentisztelet után a tanítótestület 
élén Gratz Mór lelkész, iskolaszéki elnök­
kel, átvonult az iskolahelyiség III. és IV. 
leányosztályába, ahol már szépszámú, dí­
szes közönség gyűlt össze s a gyermekek 
lelkesedéstől sugárzó arccal várták az űn- 
nebély megkezdését. Lélekemelő volt a 
gyermekek éneke, melyeket Lamann György 
ig.-tanitó és Graf Sámuel tanító vezetése 
mellett énekeltek. Graf Sámuel még — a 
gyermekek felfogásához mérten ■— beszéd­
ben méltatta a nap fontosságát. Több gyer­
mek hazafias költeményt szavalt.

(Ünnep Kolozs-Gyulán.) Lélekemelő, 
szép hazafias ünnepély folyt le Kolozs-Gyu­
lán. Az ünnep zászlóizenteléssel volt egybe­
kötve.

E község a legelhagyottabb helysége 
volt környékünknek. Hazafias ünnepélyekről, 
népművelési mozgalmakról eleddig szó sem 
volt. A nép élt tudatlanul, s a hagyományos 
magyar gyűlölettel, pópája vezetése alatt. S 
mosí az isteni gondviselés három ifjú erőt 
adott a községnek: a körjegyzőt, az állami 
tanítót és az oláh tanítót. Mind a három 
egyforma lelkesedéssel csüng a népnevelés 
emelésén, a hazafiui szent érzelmek ápo­
lásán.

Az ünnepély újólag bizonyságot tett 
arról: hogy mekkora haladást tett a község 
és vidék együgyü paraszt népe, (mely majd­
nem kivétel nélkül oláh) műveltségben és a 
magyar haza iránti szeretetben: rövid egy­
két év alatt, a három lelkes ifjú munkál­
kodása folytán.

A hazafias ünnepélyen képviselve volt 
a környék minden községe.

Az oláh ajkú nép oly áhitatosan figyelt 
az egész ünnepély lefolyása alatt, hogy való­
ban páratlanul megható volt. Mily lelkesül­
ten nézte azt a nemzetiszinü lobogót, me­
lyet Székely Miklós ref. lelkész akkor fel­
avatott. Beszédében természetesen hivatko­
zott a reájuk is, hogy a lobogó tisztasága 
és szeplőtlensége felett épen úgy tartoznak 
Őrködni, mint minden jó hazafi, mert ha 
magyar dicsőséget hirdet, az egyúttal az 
övék is.

A zászlóavatás után, melyhez anyául 
Nagy Sándorné őnagysága volt felkérve, kez­
dődött a hazafias ünnepély, mely minden 
részletében megkapó volt.

Láttuk azt a honszerelemtől ittasult tö­
meget, melynek kilencztized része oláh, hal­
lottuk azokat a majdnem tiszta oláh isko­
lás gyermekeket, mikor a szózatot, hymnuszt 
éneklik és önkénytelen könny tolult a ma­
gyar szemekbe.

Kárpáthi Károly lelkes megnyitó be­
széde után, Bányai Ferencz csomafáji tanító 
szavalta el szép érczes hangon a «Talpra 
magyart<-t. Alkalmi beszédet mondottak 
Székely János áll. tanító magyarul, Drago­
mir Szabin gör. kel. oláh tanító oláhul, hogy 
a nép is megértse és megismerje a nagy 
napot.

Székely tanító igen szépen ismertette 
a nap jelentőségét. „A legnagyobb — úgy­
mond — ekkor volt talán a magyar, mert 
nagyságában nem felejtkezett meg a nem- 
zetiségekről.“ Drágomir Sz. beszédében a 
hályogot igyekezett lehúzni az elhanyagolt, 
félrevezetett oláh népnek a szeméről. Egész 
beszédét megaranyozta izzó hazaszeretete. 
A szegény oláh „se treaszka"-val üdvö 
zölte minden szavát, mert megértette, hogy 
akadt már egyszer az ő nemzetiségéből is 
valaki, ki gyűlölet helyett szerctetre tanítja. 
„A magyart testvérnek kell néznetek — úgy 
mond Drágomir — hisz mindenét megosz­
totta veletek. A magyar hazáért küzdene- 
tek, annak emelésén munkálnotok kell, mert 
a mig az él és szabad, addig éltek és vagy­
tok szabadok ti is." — veBül Székely Mik­
lós lelkész az egybegyűlteknek megjelenésü­
kért köszönetét mondott.

•
(Dés ünnepe.) Nagy fénynyel ün­

nepelte meg Dés is március 15-ét. A házak 
fel voltak lobogózva s az egész város ün­
nepi díszt öltött.

Előző este a várost kivilágították s a 
polgári fuvózenekar térzenét tartott.

Vasárnap délelőtt az iskolák tartottak 
igen szépen sikerült ünnepélyeket, igy a 
főgymnasium, polgári leányiskola, stb. A 
polgári leányiskolában Dombora Ilona pol 
gári isk. tanítónő tartott gyönyörű ünnepi 
beszédet.

A polgárság ünnepe délután folyt le. 
Részt vett azon a város apraja-nagyja. A 
48-as honvédek, testületek, társulatok, tan­
intézetek saját zászlóik alatt jelentek meg, 
úgy szintén a vasúti munkások is lelkes 
mérnökeik vezetése alatt. Az ünnep kezde­
tét a nép ezrei várták. .. .

Három órakor felhangzott a Hymnusz 
zengzetes melódiája, melyet az ezrekre menő 
közönség áhítattal hallgatott végig.

Ezután Szakács Ferenc ev. ref. lelkész 
lépett elő, hogy megtartsa ünnepi beszédét. 
Mély hatást keltve emlékezett meg az 
1848-iki eseményekről s ez idők legnagyobb 
alakjáról: Kossuth Lajosról.

A nagy napok dicsőségét állította elő, 
hogy annál jobban előtűnjék mai nyomo­
rúságos helyzetünk.

Percekig tartott a folyton megújuló 
éljenzés a megkapó szónoki hévvel előadott 
tüzes beszéd után.

A mikor elhangzott az éljenzés, a 
gymnasium ifjúsági dalkara rázendített a 
Tavasz elmúlt.... kezdetű Kossuth dalra, 
melynek befejeztével Szecháh János a 
Talpra magyart szavalta el szenvedélyes 
tűzzel, nagy hatást keltve. Egészen magával 
ragadta a közönséget, a mely minden egyes 
szakasz után zugó éljenzésben tört ki.

Ebben a lelkes hangulatban vonult ki 
aztán az ünneplő közönség a Kossuth-nóta 
hangjai mellett, az 1848-ban Désen elesett 
honvédek sírjához, a hol a Szózat elhang­
zása után Bándy György megyei főjegyző 
rövid, lelkes beszéd kíséretében megkoszo­
rúzta a honvédemléket.

Még a polgári fuvózenekar játszott ha­
zafias dalokat, mely után a közönség ün­
nepi hangulatban oszlott szét.

*
(Ünnep a Jósika telepen.) A ha­

vasok kellős közepén, a Jósika-telepen a 
társulati elemi iskola tantermében március 
15-én lélekemelő ünnepély folyt le. Az ün­
nepély sikerén Juhász Rózika k. a. elemi 
iskolaj tanítónő buzgólkodott és fáradozá­
sának szép eredményét élvezhette a nagy 
számban megjelent közönség. Az ünnepélyt 
Juhász Rózsika k. a. felolvasása vezette be, 
azután az iparosok dalárdájának éneke kö­
vetkezett. A Hymnus elhangzása után kö­

vetkezett az ünnepély legszebb része, a mi­
dőn az elemi iskola kis leány és fin növen­
dékei Petőfi több szép hazafias versét sza­
valták el. Jól esett hallani, hogy e helyen 
hol a lakősság túlnyomó része román ajkú’, 
a gyermekek mily szép magyar kiejtéssel 
szavalnak.

(Válaszút ünnepe.) Ennek a kis 
községnek lelkes polgársága is szépen meg­
ünnepelte a szabadság ünnepét. — A tem­
plomban Vadas Endre ref. lelkész emléke­
zett meg szép szavakkal a nap jelentőségé­
ről. Azután az áll. iskola növendékeinek 
ünnepélye következett. Innen zászlók alatt 
vonultak fel a községháza előtti térre a 
gyermekek és polgárok. Köztük nagv szám- 
mai román anyanyelvűek. Az ünnepélyt itt 
a Népegyetem kiküldöttei rendezték, Nagy 
Endre áll. tan. vezetése alatt a helyi dalkör 
és Koródán N. áll. tanító sikeres közremű­
ködésével. Az ünnepségnek, melyen az egész 
intelligencia s a környékből is sokan meg­
jelentek, félegykor volt vége.

*
(Györgyfalva ünnepe.) A szomszé­

dos Györgyfalva derék népe is kegyeletesen 
megünnepelte március 15-ikét. A dalkör 
szabatosan, melegséggel öt hazafias dalt 
énekelt, köztük bevezetésül a Hymnust. 
Fekete Antal áll. népiskolai igazgatótanitó 
emelkedett szellemű, lelkes szép beszédet 
mondott. Gálfalvy István tanító érdekesen 
fejtegette e nap nagy történelmi jelentősé­
gét. Bodor Gzakó Márton, Versényi „Már­
cius 15-én" cimü költeményét szavalta el 
nagy hatással, Joskó István a „Talpra ma- 
gyar“-t, Fekete Anna kisasszony pedig szép 
alkalmi költeményt szavalt. Az iskola nagy 
termét zsúfolásig megtöltő közönség oda­
adással, élvezettel s lelkes hangulatban hall­
gatta végig a mindvégig emelkedett hangu­
latú ünnepet.

«
(Székváros ünnepe.) Hazafias lel­

kesedéssel ülték meg Székváros nagy köz­
ségben is március idusának 55-ik évfordu­
lóját. Az ünnepély, melyen mintegy ezernyi 
ember jelent meg, a községháza előtti té­
ren folyt le a következő programmal: ]. 
Hymnus, melyet a tömeg áhitatos csöndben 
levett kalappal hallgatott végig. 2. Meg­
nyitó : Somkereki Miklós ev. ref. esperes 
által. 3. Petőfi Nemzeti dalát szavalta el 
Szabó Sándor ev. ref. lelkész nagy hatással. 
4. „Száműzött dala" után Bencze Károly 
ig.-tanitó mondta el érces hangon emlék­
beszédét, melyet Somkereki Miklós esperes 
zárószava követett. Az ünnepélyt a Szózat 
hazafias hangjai zárták be. Az ünnepélyt 
alkalmi istentisztelet előzte meg, melyen 
Somkereki Miklós esperes tartott hazafias 
szellemű emelkedett alkalmi beszédet.

— (Kossuth-ünnepély.) Folyó hó 
20-án, Kossuth halálának 9-ik évfordulóján 
az ev. ref. theol. fakultás internátusának 
Ifjúsági Egyesülete nagyszabású hazafias 
ünnepély i rendez az intézet dísztermében. 
Az ünnepélyre, melynek műsorát lapunkban 
közelebbről közölni fogjuk, fölhívjuk az ér­
deklődök figyelmét,

— (ítélet egy párbajügyben.) A 
Székely kongresszus ügyéből kifolyólag még 
a mult évben hírlapi polémia fejlődött ki 
Éber Ernő az E. G. E. titkára és az 
„Erdélyi Gazda" s. szerkesztője és Buday 
Barna a „Hazánk" szerkesztője között. Ez 
ügyből kifolyólag Éber Ernő és Buday 
Barna a mult év április havában kardpár­
bajt vívtak, mely Buday megsebesülésével 
végződött. Tegnapelőtt játszódott le a pár­
bajügy epilógusa a budapesti kir. törvény­
széknél, mely ez ügyből kifolyólag Éber 
Ernőt 5 napi, Buday Barnát 3 napi állam 
fogházra Ítélte. Az ítélet jogerős.

— (Esküdtszék! tárgyalások.) A 
kir. törvényszéknél az elintézendő tárgyalási 
ügyek anynyira felszaporodtak, hogy az 
elnök kénytelen volt azok egy részét rend­
kívüli ülésszakba kitűzni. A tárgyalásokat 
márc. 30-án fogják megkezdeni. Esküdtekül 
az alábbiakat sorsolta ki a törvényszék:

Rendes esküdtek: Pál János Zsig­
mond máv. tisztviselő és földbirtokos, Sípos 
Albert m. kir. fővámszedő, Seprődi János, 
főgimn. tanár, Schlauch Győző p. ö. titkár, 
dr. Novák István ügyvéd, Nyegrucz Lukács 
kereskedő, Sahin Lukács földbirtokos, Bo- 
donkul. Németh Isván lakatos, Tamási Sán­
dor földbirtokos, Nagy Gábor vendéglős, 
Ferenczi Gyula bankigazgató, Ferenczy 
Gyula földbirtokos, Korpád, ifj. Fekete Já­
nos földbirtokos, Egeres. Gál Elek nagy­
birtokos, M.-Kályán. Császár Gábor birtokos 
és oki. gazdász, Hidalmás. Dr. Bernáth Al­
bert ügyvéd, Borbély Béla adóhiv. ellenőr, 
Botha Miklós kisbirtokos, Zudor. Bittó Gy. 
birtokos, Berend. Beteg László haszonbérlő, 
Egeres. Dr. Láposi Hegedűs Árpád megyei 
I. aljegyző, dr. Malom Dezső egyet, tanár­
segéd, Major Sándor unit. koll. tanár, Ma­
gyarosi Gyula kereskedő, Magyary Mihály 
lapszerkesztő, Magyarosi Géza tiszt, hiva­
talnok, Kramer József keresk. ügynök, Mar- 
kovits Lajos p. ü. titkár, Hirschfeld Sándor 
kereskedő, Hobdampf Gerő magánzó, Gecse 
Lajos kályhás, Gergely András bádogos, 
Haas János birtokos. Pótesküdtek: Bartha 
Ferenc főerdész, Bányai István ruhakeres­
kedő, Major József táncmester, Hirsch 
Ödön szeszgyáros, Horovitz Béla vállalkozó, 
Hegedűs Ferenc cipész, Husznik János órás.

— (Az ifjúság — Bach és Haynau 
ellen.) A budapesti egyetemi ifjúság köré­
ben nagyarányú hazafias mozgalom indult 
meg az irányban, hogy a székesfőváros dísz­
polgárai sorából töröltessenek az elnyoma­
tás korszaka alatt megválasztott nemzet- 
tipró díszpolgárok, mint Bach, Schmerling, 
Haynau és társaik, kik Kossuth Lajossal 
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br. Wesselényi Miklóssal és történelmünk 
más jeleseivel mindezideig egy sorban sze­
repelnek. Eme ifjúsági mozgalom vezetői­
nek, Mády Lajosnak és Ötvös Lajosnak elő­
terjesztésére a tegnap este tartott értekez­
leten határozatba ment, hogy az összes if­
júsági egyesületek bevonásával legközelebb 
bizottsági ülés tartassák egy általános ifjú­
sági tiltakozó gyűlés előkészítésére. — Ez a 
mozgalom, a mely a legtisztább hazafias 
irányzatból fakadt, alkalmas arra, hogy 
nemcsak az ifjúság, hanem az egész magyar 
társadalom rokonszenvét és támogatását 
megnyerje.

— (Halálozás). Tóth Lőrinc főrendi­
házi tag, a magyar királyi Kúria nyugal­
mazott tanácselnöke hosszú szenvedés után 
tegnap reggeli fél 3 órakor szivelgyengülés- 
ben meghalt. Közéletünk egyik kimagasló 
alakját vesztettük el az elhunytban, ki 
1814-ben született. A szabadságharcz lezaj­
lásában élénk részt vett s ezután összes 
idejét a jogtudományok fejlesztésének szen­
telte. Jogi munkái külföldön is ismeretesek 
voltak és számos jogi müvekben forrás 
gyanánt használtattak. Az irodalomban is 
ismeretes volt neve. Hunyady László cimti 
szomorujátéka az Akadémia által 100 arany 
pályadijat nyert. 5 év óta nyugalomba vo­
nultán nagyszámú családja körében töltötte 
napjait. Temetése csütörtökön délelőtt megy 
végbe.

— (Molnár Józsiás temetése.) 
Molnár Józsiás függetlenségi képviselő 
halála őszinte, mély részvétet keltett min­
denhol. Kerületében a legnagyobb fájdal­
mat okozta e hirtelen csapás. A holttestet 
tegnap este indították el Budapestről s ma 
9 órakor érkezik Vásárhelyre. A temetés 
ma délután 3 órakor lesz szülővárosában 
Kézdivásárhelyen, hol a házakon fekete 
lobogók váltották föl a márc. 15-re kitű­
zött háromszinü zászlókat.

— (Kinevezés.) Volszky Győzőt, 
a kolozsmonostori gazdasági tanintézet se­
gédintézőjét a földmivelésügyi miniszter 
kinevezte a debreceni gazdasági tanintézet­
hez intézőnek.

— (Nádai Ferencz a Ferencz Jó 
zsef rend lovagja.) A napokban ünnepli 
Nádai Ferenc a „Nemzeti Színház" jeles 
művésze 25 éves jubileumát. A kitűnő sze- 
nészt jubileuma alkalmából fővárosszerte 
ünnepelni fogják, azonban hatalmas művé­
szetének legszebb elismerése a királykegy, 
mely szerint Ö felsége a nagy művészt a 
Ferencz József-renddel ajándékozta meg. — 
Az erre vonatkozó legfelsőbb kéziratot a 
hivatalos lap legközelebbi száma hozni fogja.

— (A honi ipar pártolása.) Az 
Emke igazgatóválasztmányának febr. 12-én 
tartott ülésén Fekete Gábor által tett és 
a honi inat*  pÁríoJására vonatkozó iodit- 
vány folytán kibocsátott felhívásokra újab­
ban Stein Bertalan és Gergely Ferenc 
utóda helyi kereskedő cégek jelentették be 
a náluk raktáron levő hazai iparcikkeket.1 
Az Emke igazgatóválasztmánya Vuchetich 
Sándor kir. posta és távírda-igazgató indít­
ványa folytán átiratot intézett a kereske­
delmi és iparkamarához, hogy hasson oda 
hatáskörében, hogy a helyi kereskedők ala­
kítsanak külföldi minta szerint, 10-es cso­
portokban egy-egy üzletet, melyben tisztán 
hazai iparcikkeket áruljanak.

— (A mayerlingi dráma.) A pá­
risi >Eclair« legutóbbi számában a mayer­
lingi drámának egy verzióját közli, melyet 
a nevezett lap egy magasállásu személyi­
ségtől kapott, a ki viszont a dolgot egy 
olyan embertől tudja, kinek alkalma volt a 
trónörökös holttestét látni. A lap elbeszé­
lése szerint Rudolf trónörökös, Koburg Fü- 
löp és gróf Hoyos azon a napon együtt va­
dásztak. A dorbézolásról és az izgatott je­
lenetekről szóló verziók alaptalanok. A 
trónörökös, a ki nagyon fáradt volt, este 
visszavonult hálószobájába, a hol Vecsera 
Mária bárónőt találta, a kit Bratfisch ko­
csis hozott Mayerlingbe a többi vadásztár­
sak tudta nélkül. Másnap reggel Kóburg 
herceg és Hoyos, minthogy a trónörökös 
nem mutatkozott, nagyon nyugtalanok vol­
tak és feltörték az ajtót. A szobában a 
trónörököst és Vechera bárónőt halva ta­
lálták. A Vecsera bárónő holttestét titok­
ban eltávolították és azt a hirt kolportálták, 
hogy a trónörökös vadászbalesetnek lett 
áldozata. Eddig az >Eclair< »uj« verziója, 
mely, mint látható, nem igen mond újat.

— (A kolozsvári ág. hitv. ev. 
egyház) kebelében alakult vegyeskar a 
húsvéti ünnepekre az első énekpróbát — 
Lamann György, kántor-tanitó, vezetése 
mellett — ma (szerdán) délután 5 órakora 
szokott helyiségben tartja meg. Betanulásra 
kerül Beethoven »Isten dicsősége», című 
gyönyörű dala. Kéretnek vegyes-karunk 
hölgy- és férfitagjai, hogy lehetőleg teljes 
számmal jelenjenek meg.

— (Váltóhamisítás Nessi Pál kép­
viselő nevére.) Kellemetlen meglepetés 
érte a napokban Nessi Pál dr. országgyű­
lési képviselőt. Két ízben is jelentkezett egy 
ismert nevű pénzügynök nála és mutatott 
be neki egy-egy kétezer koronás váltót, kérve 
annak rendezését. Nessi látta, hogy a vál­
tókon aláírása hamisítva van, tehát kereken 
kijelentette, hogy nem fizet. Erre a pénz­
ügynök még első ízben kijelentette, hogy 
bünfenyitő följelentést tesz. Azt azonban 
nem tette meg, igy Nessi dr. a második 
váltó bemutatásakor elment a rendőrségre

és jelentést tett. Kijelentette azonban, hogy 
azonnali intézkedést nem kíván, mivel az a 
gyanúja, hogy egy volt országgyűlési képvi­
selő a tettes, ki — reméli — még rendezni 
fogja az ügyet és Nessi lehelöleg meg akarja 
menteni a tettest. Az ügy később még kom- 
plikálódott. Nessi a rendőrségről a képvi­
selőházba menvén, a folyosón az egyik kép­
viselőházi szolga a képviselő legnagyobb 
bámulatára, nagy hajlongások és bocsánat­
kérés mellett kérte a pénzét.

— Miféle pénzt ? Mit beszél maga ? 
kérdezte Nessi; mire a szolga előadta, hogy 
ő nem régiben egy váltóra, melyen Nessi, 
mint aláíró szerepel, 160 koronát kölcsön­
zött s neki most kellene a pénze. Nessi 
kérésére a szolga a váltó átadójául a Nessi 
által gyanúba vett volt orsz. képviselőt ne­
vezte meg. Nessi a rendőrségen konkrét fel­
jelentést nem tett, attól a szolgát is vissza­
tartotta és ezt a váltót kiegyenlítette. Az 
ügyet valószínűleg el fogják simítani, mert 
Nessi a bűnös útra tért embert meg akarja 
menteni.

— (Sakkverseny Kolozsvárt.) Az 
„Egyetemi Kör“ által rendezett sakkverseny 
hetedik fordulóját tegnap tartották meg. 
Ennek a napnak is meg volt a maga érde­
kessége még pedig a Benkő-Adonyi párti­
nál. A tegnapi játszma után, melyben az 
egyik vezetőt győzte le Benkő, általános ér­
deklődés mellett kezdték meg a pártit, mert 
most egyedül Adonyi állott veretlenül az 
élen. A játszma nagy élvezetet nyújtott a 
nézőknek és általános meglepetésre itt is 
királyné áldozat árán szép kombinációval 
Ádonyit is legyőzte Benkő. Müller gyönyö­
rűen vezetett és középjátékban leszereltette 
Makoldyt. Kónya ellenfele elnézése folytán 
tisztet nyert, mire Stern a partit feladta. 
Harkay—Pásztor legyőzésével szaporította 
egység számait. Ferenczi és Gurnesewitz 
egy nyert egyseget jegyeztek. Müller 5 (1) 
Stern 5. Kónya 5. Adonyi 4 (2) Benkő 4 
(1) Makoldy 3 (1) Harkay 3. Ferenczi 272 
(2) Pásztor 2 (1) Gurnesewitz l'/2.

— (Közgyűlés.) Az Országos Köz­
egészségi Egyesület Kolozsvár vidéki osz­
tálya márczius 22-én d. e. 11 órakor köz­
gyűlést tart a megyeház kis termében.

— (Halálozás.) Csiky Emánuelné sz. 
Páskuj Róza, Erzsébetvároson, életének 38 
évében hosszas szenvedés után elhalt. Ha­
lálát férje Csiky Emánuel, s 5 gyermeke 
gyászolja.

— (Szentpéteri Sára ítélete.) 
Szentpéteri Sára fölött tegnap délelőtt 
negyed 11 órakor mondták ki az utolsó 
földi Ítéletet.

A magyar királyi Kúria a Szentpéteri 
Sára ügyében beadott összes semmiségi pa­
naszokat elutasította, tehát jóváhagyta a szol­
noki esküdtbiróságnak azon második Ítéletét, 
mjéhflyeL Szentpéteri Sárát mint tettestársat 

I 10 évi börtönre Ítélte.
A boldogtalan kunhegyes! asszony 

ügye, mely valósággal felzaklatta a közvé­
leményt, tehát véget ért.

Azzal vádolták Szentpéteri Sárát, hogy 
ő gyilkolta meg a szeretőjével egyetemben 
férjét, Szentpéteri Károlyt. A szolnoki es- 
küdtbiróság élethossziglani börtönre ítélte 
az asszonyt. Akkor nehány lap pártját fogta 
az elítéltnek, ártatlansága mellett hoztak 
fel sok bizonyítékot s ennek hatása alatt 
a tábla uj tárgyalást rendelt el. Az uj es­
küdtszék, mint tettestársat ítélte el 10 
esztendőre s a védelem ez ítélet ellen több 
semmiségi panasszal élt.

A Kúria Vörösmarty Béla elnöklete 
alatt több napon át tárgyalta az ügyel s 
tegnap hirdették ki Vörösmarty elnöklete 
alatt tartott ülésen, hogy a Kúria a sem­
miségi panaszokat elutasítja s az esküdt­
szék ítéletét helyben hagyja.

— (Vaklárma.) Tegnap délután fél 
6 óra tájban, tüzilárma verte fel a Pata­
utcát, a melyre a tüzőrség, a monostori 
tűzoltók, sőt a mentők is kivonultak. Köz­
belépésükre azonban nem volt szükség, mert 
a városon kívül az utczagyerekek gyújtottak 
fel egy nádast, melynek hatalmas füstje ve­
zette félre a tüzőrséget, amely mire kiértek 
teljesen leégett.

, — Mindenki tudja, hogy a Maulh- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb fözolék ős zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthuer-féle mag 
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 17-48

Színházi műsor :
Szerda: A képzelt beteg, (b. 148. sz.) 
Csütörtök: Nóra. (b. 149. sz.)
Péntek: Mignon, (b. 150. sz.) Nagy 

E. m. v.
Szombat: Bob herceg, (b. szünet XX.)
Vasárnap: d. u. Fenn az ernyő, nin­

csen kas. (Ifj. előadás X.)
Vasárnap : este Bob herceg, (b. 151, sz.)

* Darab változás. A mára hirdetett 
«Denevér» előadását még sem tarthatják 
meg. Márkus Aranka, ki Sugár Aranka 
helyett vállalkozott Rosalinda! énekelni, 
tegnap este fél 8 órakor telefonon jelentette 
lemondását. A «Denevér» előadását egyelőre 
tehát el kell halasztani s helyette ma este 
Molière vigjátéka, >A képzelt beteg» kerül 
színre Megyeri igazgatóval a címszerepben. 
A darab többi szerepeit : T. Halmi Margit,

Laczkó Aranka, Hegedűs Szerafin, Szent- 
györgyi, Papp, Mátrai, Dezséri, Tompa, 
Ligeti, Szegő és Heitai játszák.

* Clemenceau. Alig néhány ember 
volt tegnap este a színházban, hogy meg­
hallgassa Clemenceau izgalmakban bővel­
kedő drámáját. A szereplők a lanyha érdek­
lődés daczára is igyekeztek élvezetes elő­
adást produkálni. Tóvölgyi, Laczkó, Palotai 
Piroska, Jankó Abigél, Szakács, Tompa és 
Papp játszották a nagyobb szerepeket a kö­
zönség tetszése mellett.

MULATSÁGOK.
Kotillion tánczestély. Az asztalos 

segédek szakegylete e hó 22-ikén a torna- 
vivoda összes helyiségében Kottilion tánc­
estélyt rendez, melynek rendezőbizottságát a 
következők alkotják : Cs. Szabó József, vi­
galmi elnök. László János v. jegyző. Beier 
Reinbold v. pénztárnok. Hann János, De- 
mény Géza v. ellenőrök. Welther Károly 
konyha-felügyelő. Marsovszky Imre konyha­
ellenőr. Gálfy György zenerendezö. Bajkai 
Sándor teremgazda. Antoni János, Bartha 
János, Benkő József, Boross János, Burg­
hardt Endre, ifj. Dávid Zsigmond, Demeter 
József, Füredy Gusztáv, Grün József, Hajdú 
Béla, Horváth Domokos, Kallós Károly, Mann 
Károly, Mörk Sándor, Nádai Márton, if. Poth 
József, Richter József, Székely József, Tég­
lás István, Udvari Sándor, Viszt Béla,

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósitóinktól.—

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

Budapest, márc. 17. (érk 11 ó.) 
A függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt ma esti értekezletén Kubik 
Béla jelenti, hogy a párt a küzdel­
met még sokáig kibirja. Örömmel 
vették ezt tudomásul és elhatároz­
ták, hogy továbbra is a legmesz- 
szebbmenő ellentállást fogják ki­
fejteni.

Az értekezlet foglalkozott a 
Kossuth-lakoma megtartásával, me­
lyen az ünnepi beszédet Kossuth 
Ferenc fogja tartani.

Ezután a párt néhány tagját a 
vidéki népgyülésekre küldötték ki.

Grimm ezredes megörült.
^Budapest, márc. 17. (érk. 10 ó.) 

Szentpétervárról jelentik : A szám­
űzött Grimm ezredes hirtelen meg­
őrült. Tébolydába szállították.

Szentesi küldöttség a kép­
viselőházban.

Budapest, március 16. (Érk. 11 óra.) 
Szentes város száztagú küldöttsége érkezett 
ma reggel a fővárosba, magukkal hozva 
tiltakozó feliratukat a katonai javaslatok 
ellen. A küldöttséget Molnár Jenő ország­
gyűlési képviselő vezette s délelőtt 11 óra­
kor tisztelgett gróf Apponyi elnöknél.

A Ház elnöke a delegácziós teremben 
fogadta a küldöttséget, a hol megjelentek 
Barabás Béla, Rákosi Viktor, Benedek János, 
Lovászy Márton, Barta Ferenc, Endrey 
Gyula és Bartha Miklós országgyűlési kép­
viselők is. A küldöttség Apponyit lelkes 
éljenzéssel fogadta belépésekor.

Molnár Jenő az éljenzés lecsillapultá- 
val a következő beszéd kíséretében nyúj­
totta át Apponyinak a tiltakozó feliratot:

Nagyméltóságu Elnök ur ! Szentes vá­
ros polgárai élénk figyelemmel kisérik azon 
tárgyalásokat, melyek az Országgyűlésben 
ez idő szerint folynak s népgyülést tartót- 
tak, melyen elhatározták, hogy Szentes népe 
feliratilag fog tiltakozni az úgynevezett ka­
tonai törvényjavaslatok ellen és minket 
bízott meg, hogy ezen határozatuk indoko­
lását Nagyméltósígodnak, mint a képviselő- 
ház elnökének átnyújtsak. Nagym. Elnök ur ! 
Szentes város híven teljesítette és teljesíti min­
dig azon anyagi és vérbeli áldozatokat me 
lyeket a haza anyagi boldogulása és erkölcsi 
élete megkövetel, de ezek a terhek napról- 
napra fokozódnak és már elviselhetetlenek. 
Azért jöttünk ide, hogy ott, a hol a nem­
zet sorsa felett döntenek, hallják meg sza­
vunkat és tiltakozásunkat és kérjük Nagy­
méltóságodat, méltóztassék kérelmünket al­
kotmányos tárgyalás véget az országgyűlés 
elé terjeszteni.

Apponyi a küldöttségnek adott vála­
szában kiemelte, találjanak megnyugvást 
abban, hogy az ország ügyei alkotmányosan 
intézteinek el. A történelmi alkotmány alap­
ján áll a nemzet minden joga, igy a felirati 
is. A kérvényt az országgyűlés elé fogja 
terjeszteni s kéri a küldöttséget várják be 
a tövényhozás döntését teljes bizalommal 
és megnyugvással,

A küldöttség Apponyit zajosan meg­
éljenezte és a Ház karzatára vonult fel, 
hogy az ülést végig hallgassa.

Kiegyezés a Reichsrathban.
Budapest, márc. 17. (érk, 12 ó.) 

A Rsichsrath ma megkezdette a 
kiegyezés tárgyalását. Prasek ki­
fejti, hogy a cseh agrárusok, elvben 
az önálló vámterület hivei, tekin­
tettel a magyat versenyből, Ausz­
tria mezőgazdaságára háramló óriási 
kárra. Belemennek a kiegyezési 
tárgyalásokba csak azért, hogy a 
kormánynak alkalma legyen meg­
nyugtatásokat eszközölni arra nézve, 
hogy megerősíti Ausztria hatalmát 
Magyarországgal szemben. Az állat­
forgalmi határozmányok sem meg­
felelőek, Az állatvizsgálatokat ma­
gyar állatorvosok végzik, úgy, hogy 
az állatbetegségek behurcolása nincs 
kizárva. Bernreiter kijelenti, hogy a 
kiegyezés sokban előnyös Ausz­
triára, de a bankügyökben Ma­
gyarország nyer. Dindner elitéli a 
kiegyezést. Ezután Kunz beszél. Ed­
dig 85 szónok van feliratkozva.

A polgármesterek memo­
randuma.

Budapest, márc. 17. (é. 12 ó.) 
A városi polgármesterek tavalyi 
kongresszusának határozatát memo­
randumba foglalva ma Zechmeister 
Károly győri polgármester vezetése 
alatt egy küldöttség átnyújtotta a 
képviselőházban a miniszterelnök­
nek. Széli Kálmán hosszasan vála­
szolt és kijelentette, hogy e kérdés 
a pénzügyminiszterre tartozik, de 
oda fog hatni, hogy a kérdés meg­
oldása ott is keresztül vihető legyen.

Az eltűnt Vay grófnő ügye.
Budapest, március 17. (érk. 11 ó.) 

A pozsonyi kir. ügyészség ma határozott, 
hogy a grófné eltűnési ügyében báró Vay 
Dénes ellen beadott feljelentést visszautasí­
totta, a feljelentő báró Vay Aladár meg- 
felebbezte.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Buza ápr........................... 7 46—47
Buza okt.......................... 7’41—42
Rozs ápr........................... 6.66—67
Zab ápr........................... 5 98—99
Tengeri májusra .......... 6T1—12
Tengeri júniusra .......... 6’19—20

REGÉNY

Szerelem az én bűnöm.
— Francia regény. —

Fordította : Zentai Leó.
ELSŐ RÉSZ. (3)

De én megnyugodva támaszkodtam 
egy korláthoz s elmerültem a nyugtalan 
tenger szemlélésébe. Hirtelen kiáltást hallok 
hátam mögött. Visszapillantok s egy támo­
lyogva haladó fiatal embert látok, a ki a 
nyugtalan fedélzeten egy fiatal leánykát 
igyekezett támogatni. A leányka a rosszul- 
iét minden szimptomáját mutatta és angol 
nyelven siránkozott, mialatt a fiatal ember 
igyekezett rábeszelni őt, hogy a kabinjába 
menjen. De a beteg folyton csak azt haj­
totta, hogy nem képes tovább menni, nincs 
hozzá sem ereje, sem bátorsága.

A fiatal ember vigasztalhatatlannak és 
gyámoltalannak látszott. Én komikusnak 
ítéltem volna a helyzetet, ha nem lett 
volna annyira a leány sápadtsága. Oda 
mentem, hogy segítsek a fiatal embernek és 
rá akartam beszélni angolul a leánykát, 
hogy térjen vissza a kabinjába. Végre enge­
dett. Mindkét oldalon támogatva vezettük 
le s átadtuk szobaleányának. A fiatal em­
ber visszavonult, én a fiatal leányka mellett 
maradtam, a mig el nem aludt.

Mikor visszatértem a fedélzetre, a ten­
ger már elcsendesült.

A fiatal ember hozzámjött, hogy meg­
köszönje segítségemet.

— Ön franczia, ugy-e bár? — kér­
dezte tőlem a gentleman.

— Úgy van, uram, és az ön nyelvén 
igen rosszul beszélek.

—- Óh nem I Ellenkezőleg, ön igen 
jól beszél angolul, csak a kiejtése nem egé­
szen helyes.

Hogy a beszélgetést ne nyújtsam, el­
hallgattam s oly mozdulatot tettem, mintha 
távoznám. Az angol egyszerű hangon foly­
tatta beszédét.

— Miután mi ketten a hajó legbát- 
rabbjai vagyunk s igy valószínűleg még sok 
utitársunk számára kell segítséget nyújta­
nunk, mint ennek az ismeretlen leánynak, 
engedje meg kisasszony, hogy bemutassam 
magamat:, Edward Stanley vagyok.

— Én meghajtottam magam s meg­
mondtam nevemet.

— Christiane de Néraus.
E szertartásosságok után barátságo­

sabban kezdtünk csevegni. Az ifjú kelleme­
sen hatott kedélyemre. Jó embernek kell 
lennie. Semmit sem fedeztem fel benne az 
angolok ridegségéből és merevségéből. Sze­
retném, ha Surrey herceg, a felesége és a 
fiatal lady épen oly kevéssé bizonyulnának 

angolos természetüeknek, mint Sir Edward 
Stanley !

Addington Park szept. 6-án.
A hajó elhagyása után a londoni vo­

natra szálltam fel. Két óra hosszat állot­
tam a fülke ablakánál; a falvak, városok, 
a zöld mezők felséges benyomást keltve 
tűntek el mellettem, mig a vonat száguldva 
hasította ketté a tájat.

Waterloo állomáson kissé rendbe szed­
tem öltözékemet, mert London — Bridge- 
nél újra át kellett szállnom. Egy más vo­
natra kerültem, a mely Jurrey grófság ha­
táráig vitt.

Itt kocsi várt reám, pompás két pa­
ripával, a melyek szélsebesen vittek Adding- 
tonba, a hová 3 óra tájt érkeztem meg.

A mi keveset a rohanó kocsiról lát­
tam a tájból ez elragadóan szép volt. A tá­
jék bámulatosan harmonikus képet nyújtott 
minden változatossága daczára. A dus er­
dőktől borított hegyek, a zöldes, sárgás sá­
vos mezők és dombok szakadatlan változata 
igazán tetszetős képet mutatott. Szerettem 
volna lassabban utazni, hogy e felséges őszi­
tájék szépségeiben gyönyörködhessem.

Megérkeztem. Bevezettek a pompás, 
káprázatos fénynyel berendezett kastélyba. 
Alig értem be, a hatalmas lépcsőkön fel­
haladva, a kastélyba egy jóságos arc, 
csontos öreg asszony jött elém. Kölcsönös 
üdvözlés után megszólított :

— Christiane de Neraus kisasszony ?
— Igen, asszonyom.
— Már sok dicsérőt hallottam a 

kisasszonyról. S igy — megvallom — alig 
vártam érkezését.

— Mindenekelőtt köszönetét kell mon- 
dancm — feleltem — azon figyelmes kö­
rültekintésért, mely fogadásom körül nyi­
latkozott. ...

— Óh, szót sem érdemel — vágott 
szavamba az öreg asszony, kit, mint ké­
sőbb megtudtam, Drommle asszonynak 
hívtak. A hercegnő ő fensége értesített 
jöveteléről.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

P. E. Kolozsvár. Hazafias lendület­
tel, sok érzéssel megirt költeményét nem 
közölhetjük, mert.nem üti meg a mértéket. 
Valószínűleg fog Ön még jobbat is írni.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — - 6 „
Félévre — — — 12 „

»UJSaG«
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Bgyet em-utca.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Lap tulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Rózsa-ntcza 1. sz. a. házban

egy

sarok bolthelyiség
április hó l-től

k A
Értekezhetni az

Erdélgrészi Maggar Jelzálog Hitelbank
Részvény-Társaságnál.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, hogy 
női divat-üzletemben a tavaszi 
idényre a legújabb divatkelmék, 
díszek, valamint e szakmához 
tartozó cikkek megérkeztek.

Kérve a n. é. közönség bizal­
mát és szives pártfogását.

Mély tisztelettel

Hirschfeld György.

Páncsics Ferencz
közönséggel, hogy folyó évi április 
hó l-től üzlethelyiségét Unio-utcza 
12. szám alá helyezi át. Becses párt­
fogását jövőre is tisztelettel kéri.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében 

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289. 319-365 Szolid kiszolgálás ! 57—?
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111-190?.
T<grb. ss&m.

Árverési hirdetmény.
A f. évi márczius hó 21-ik napjára kitűzött árverés hatá­

lyon kívül helyezése mellett alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kolozsvári kir. törvényszék 1903/228. számú végzése következ­
tében Dr. Pap József kolozsvári ügyvéd által képviselt Pap Ernő 
kolozsvári kereskedő javára, özv. Vizmael Jánosné és Murádin 
Kristóf ellen 596 kor. — f. és jár. erejéig 1903 évi január hó 
20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1021 
kor. — fillérre becsült következő ingóságok, úgymint: széna, 
cséplőgép, rosta, eke, sertés, buza-láda, tengeri, lószerszám, asz­
tal, üzleti álványok, mérleg, rőfös áruezikkek és egyéb nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár-vidéki kir. járásbiróság 1903. 
évi V. 42/2. számú végzése folytán 596 kor. — f. tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi aug. hó 22 napjától járó 6% kamatai, T/36/o 
tódij és eddig összesen 107 kor. 06 fillérben biróilag már megál­
lapított költségek erejéig Bonczhidán a végrehajtást szen­
vedők lakásán leendő eszközlésére 1905-ik évi márczius 
hó 20-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták, azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi márczius 7. napján.
Dupschek Ignácz,

^zentegyház-utczai butorraktárában
I T'&yÜl most a következő árakban kaphatók:

a170,

250

1 teljes hálószoba berendezés 110, 140, 
220 frt és feljebb ;
1 teljes ebédlő berendezés 120, 150,190, 
frt és feljebb ;

1 teljes szalon berendezés 170, 240,520, 
400 írt és félj ebb ;

1 teljes leányszoba berendezés 160 frt 
és feljebb. _

Azonkívül szekrények, kredenczek. ebédlő-, játszó-, szalon- és varróasztalok, Is 
H szalon garnitúrák, képek, gobelinek, függönyök és egyéb berendezési tárgyak a leg- me 
H jutányosabb árban. s M

|fo8or József butorgyáros Szentegyház-utczai bútor-üzlet-1 
helyisége április 1-ére kiadó 2259 3-'

a
!

HERMAO E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- g szére. — A varrógépeim gyorshajtásuak és tartósak, ugyany- 

” . — . „ _ ny|ra> hOgy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok.
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja-Íleimet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 

acturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­
rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz­
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
részére való varrógépeket, úgy mint a hires amerikai 
Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 
Co Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 

czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré-

vitásokat gyorsan és olcsón eszközlök. — A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizelés mellett is vásá­
rolhatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

2290 2—*
jtermann E.

varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.

a 
a 
a

Edények és evőeszközök alegjutányosabban kikölcsönöztetnek.

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeieten. 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőz/ürdők, gőzmosó-kony hák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyú-művek berendezését. 
Részit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vizvezetéki és csatornázási cikkek. Mai

Régeni györgy Utódai, Kerekes Jestvér ek 
épület üveg-, psrczellán-, tükör-, képráma-, lécz-, kocsilámpa és petroleum 

raktára Kolozsvárt, Wesselényi JOlós-utcza 4.
Ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat, 

háztartási és kcnyhaberendezésekből, füg­
gő és asztali lámpák, eredeti gyári áron 
árjegyzék szerint, étkező-, teás-, kávés-, 
vizes és sörös készletek a legegyszerübtől 
a legdíszesebb kivitelig.

Kép-, valamint tükörrámákat a legjutá- 
nyosabban és legrövidebb idő alatt készítünk.

Valódi fiumei petroleum es császár­
olaj, saját kannánkban, házhoz szállítva.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérjük teljes tisztelettel

Régeni György Utóda
Kerekes Testvérek.

2296 2—5.

Ablakjavitások és uj épületek üvegezése a legjutányosabban eszközöltetnek.

Magyarországon a textilszakmában a legújabb 
gépekkel vizeröre berendezett gyári vállalat

TArSat kere**. 
Oly kereskedők, a kik a kereskedelmi vezetés­
ben önállóan tudnak működni és a gyári vál­
lalatban 80.000 koronát befektethetnek, ajánlatai­
kat továbbítás czéljából „Y. U. 9211“ alatt 
ftaasenstein és Vogkr ezéghez, Bóhpcst, küldjék.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 

ERDBLY1 MMOLMI TÁRSASÁG.

»
Iá

A budapesti és kolozsvári egyetem orvos-tanári 
karának dísze Mélt. Prof. Korányi és Mélt, 
Prof. Purjesz-től a legújabban is igen kedvező 

nyilatkozat rendelkezésre áll.

A reclám használ
olyan czikknél, mely a maga nemében kiváló, 
de uj lévén, a közönség által ismerve nin­
csen. Épp ezért elhatározta a felső-rákosi 
„Mária“ forrás igazgatósága, hogy a

w o

» 5 
p Q ö

, 4)

Ja

«

GYÓGY- ÉS BORVIZÈT. 
a mig a nagyérdemű közönség megismeri 
— saját előállítási árban — 
bocsátja forgalomban. HIRȘCH ADOLF 
CZÉG fbőrüzlet, Wesselényi Miklós-utcza, 
volt Hid-u.) mint főraktáros utasítva lett,
hogy a vizet egyelőre bárkinek
üvegenként is 12 fill ért adja.

! o tű

0
• * f e

CSODAHATASU GYÓGYVÍZ
gyomor és bélhurut, étvágytalanság és 

vérszegénység ellen. 2245 9—10

Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le 
vÓIczÍm: Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u, 7. sz.“ Siír 

gÖByczim : „Erdélyi Gazda. Kolozsvár.“)

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, e végből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép- 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljáráráaaiért és ténykedéseiért mun- 
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefoni vagy személyes tudakozódásra 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6-ë*l0-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2143 38—100
melynek keretében a legelsörangu hazai szolid 

gyárak üsszes készítményei láthatók.

HÍV
—.. . —. . . . . . . . . . - kiaöhívatalában, €gyetem-u. 7.

" irrrvroM» -------------------------------------------------------------------------------

hatóságilag engedélyezett

Jlagy végelaüás !
Wesselényi 
Miklós-utcza 
21. sz. alatt

teljesen

^z első kötet most jelent meg ! ! !

egyetemes 
3r odalomtörténet

Tudományos irodalmunk legjelesebb képviselőinek közremű­
ködésével szerkeszti

Dr. JCeinrich gusztáv, egyet, tanár 
5 kötetben, diszkötésben, gazdag és művészi illusztrácziók- 

kai 100 korona.

^z „Egyetemes 3roöalomtörténet“ nyelven 
az első, az egész világ irodalmát összefoglaló mű lesz.

„Egyetemes 3rohlomtörténet“ Ze“u S 
zagpótló lesz irodalmunkban, hanem annak dísze és büsz­

kesége is.
Megrendelhető lapunk olvasói által kiadóhivatalunk utján 

3 kor. havi részletfizetésre is. 
Tessék az „Előfizetési iv“-et kivágni s aláírva czimünkre 

borítékban beküldeni.

Előfizetési ív
A „Korvin Mátyás“ Erdélyi Könyvkereskedő Rész­

vénytársaság Kolozsvárt, előfizetési felhívást bocsát ki a 
következő műre:

„Egyetemes Jroöalomtörténet“ 
szerk. Dr. Heinrich Gusztáv, megjelenik 5 kötetben. A teljes 
mü ára diszkötésben 100 korona. Előfizetési föltételek: 
A mű 100 koronáért 3 koronás havi részlet mellett szállit- 
tatik a megjelenés sorrendjében.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a 
Korvin Mátyás Erdélyi Könyvkereskedő Részyény- 
táfsaeág pénz iámnál Kolozsvárt fisctcndűK mindad­
dig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek 
be nem tartása esetében a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részleteket 
a Társaságnak jogában áll a portóköltség hozzászámitása mel­
lett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása 
esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű 
vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállítás­
kor utánvétetik t,-LX£z .

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést 
nem teszek és ezek alapján a teljes mű átvételének kötele­
zettsége mellett ezennel megrendelem az >UJSÁG< 
kiadóhivatala utján a fentnevezett munkát 5 kötetben 100 
korona vételárért, fizetendő a szállítástól kezdodoleg 3 koro­
nás havi részletekben, Kolozsvárt, a Korvin Mátyás Könyv­
kereskedő Részvénytársaság pénztáránál.
Külön kikötés: __ ________________ —----- ----- ----------------

Lakhely és kelet : .....  -.......... —.....

Sajátkezű aláirás: ...................«...... S....—----- --- ------ ---- -

Állás:

és az idő rövidsége miatt kézmü és divat-árukat min­
den elfogadható árban bocsájto n an. é. közönség ren­
delkezésére. — Kv'önösen felhívom a tisztelt hölgy­
közönség b. figyelmét azon körülményre, hogy raktá­

romon levő legújabb tavaszi

(Tessék olvashatóan aláírni.)

Xői JdöltőketWU— == 
Baumzwsig Emil.

Nyomatott Gombos Ferencz lyceum sönyvnyomiájábai Kolozsvárt
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